

淡江大學九十一年度進修學士班轉學生招生考試試題

系別：公共行政學系二年級

科目：法學緒論

准帶項目請打「○」否則打「×」
計算機
×

本試題共 / 頁

壹、何謂「後法優於前法」與「特別法優於普通法」原則？試舉例分別詳述之。(二十五分)

貳、日前，位於新莊的「921大地震」受災戶「博士的家」居民，成功的依消費者保護法，獲得了3倍於實際所受損害的賠償金額。據報載，最近的「525華航空難事件」罹難者家屬有意採行類似求償模式，要求華航支付「懲罰性損害賠償」。試依此二事例，附詳細理由回答以下問題：

(一)、在經濟活動運轉過程中，法律規範意外事故發生時之各類損失賠償的基本原則為何？(十五分)

(二)、「懲罰性損害賠償」制度存在的必要性為何？依妳(你)的看法，在決定行為人該如何加倍賠償被害人時，有那些因素是法院所必需考量，以避免出現法律制裁「過與不及」的不公平現象？(十五分)

參、「習慣」作為一項法律的法源，應具備那些要件？試說明之。(二十五分)

肆、試簡要解釋下列法律名詞(每小題四分；共二十分)

- (一)、「姻親」
- (二)、「現行犯」
- (三)、「當事人進行主義」
- (四)、「限縮解釋」
- (五)、「緊急避難」